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1.ਪੜਿਾਲ ਕਰ ੋਧਕ ਧਦਿੱ ਿਾ ਸਮੀਕਰਨਾਂ ਦਾ ਜੋੜਾ  𝟕𝒙 − 𝟏𝟓𝒚 = 𝟐 , 𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟑 ਸੰਗਿ ਹੈ ਜਾਂ ਅਸੰਗਿ ? ਜੇਕਰ ਇਹ ਸੰਗਿ ਹੈ ਿਾਂ 
ਇਸਦਾ ਧਕਹੜਾ ਹਿੱਲ ਹੋ ੇਗਾ ਅਿ ੇਉਹ ਹਿੱਲ ਪਿਾ ਕਰੋ। 
ਹਿੱ ਲ :  

ਦ ਿੱ ਤਾ ਦਿਆ ਰੇਖੀ ਸਮੀਕਰਣ ਜੋੜਾ 
 7𝑥 − 15𝑦 = 2           ……………(1) 

 𝑥 + 2𝑦 = 3  ….....………………(2) 

 

ਸਮੀਕਰਣ (1)  ੀ a1x + b1y = c1  ਅਤੇ ਸਮੀਕਰਣ (2)  ੀ a2x + b2y = c₂  ਨਾਲ ਤਲੁਨਾ ਕਰਨ ਤੇ,  
ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ : 
a₁ = 7, b1 = -15,   c₁ = 2,     a2 = 1, b2 = 2   , c₂ = 3 
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∴    ਦ ਿੱ ਤਾ ਸਮੀਕਰਨਾਂ  ਾ ਜੋੜਾ ਸੰਿਤ ਹੈ ਅਤ ੇ ਸਮੀਕਰਣ ਜੋੜੇ  ਾ ਦਿਲਿੱ ਖਣ ਹਿੱਲ ਹੈ। 

           ਸਮੀਕਰਨ (2) ਤੋਂ: 
            x=3−2y..................(3) 

          x  ੇ ਇਸ ਮੁਿੱ ਲ ਨ ੰ  ਸਮੀਕਰਨ (1) ਦਿਿੱ ਚ ਭਰਨ ‘ਤ ੇ

           7(3−2y)−15y=2              
           21−14y−15y=2        
           21−29y=2      
           -29y = 2 – 21 

          -29y = -19    ,      y =  
−19

−29
=  

19

29
 

         y  ੇ ਇਸ ਮੁਿੱ ਲ ਨ ੰ  ਸਮੀਕਰਨ (3) ਦਿਿੱ ਚ ਭਰਨ ‘ਤ ੇ

             x=3−2 (
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2. ਪੜਿਾਲ ਕਰ ੋਧਕ ਧਦਿੱ ਿਾ ਸਮੀਕਰਨਾਂ ਦਾ ਜੋੜਾ  𝟑𝒙 + 𝟒𝒚 = 𝟏𝟎 , 𝟐𝒙 − 𝟐𝒚 = 𝟐 ਸੰਗਿ ਹੈ ਜਾਂ ਅਸੰਗਿ ? ਜੇਕਰ ਇਹ ਸੰਗਿ ਹੈ ਿਾਂ 
ਇਸਦਾ ਧਕਹੜਾ ਹਿੱਲ ਹੋ ੇਗਾ ਅਿ ੇਉਹ ਹਿੱਲ ਪਿਾ ਕਰੋ। 
ਹਿੱ ਲ :  

ਦ ਿੱ ਤਾ ਦਿਆ ਰੇਖੀ ਸਮੀਕਰਣ ਜੋੜਾ 
 3𝑥 + 4𝑦 = 10            ……………(1) 

 2𝑥 − 2𝑦 = 2   ….....………………(2) 
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ਸਮੀਕਰਣ (1)  ੀ a1x + b1y = c1  ਅਤੇ ਸਮੀਕਰਣ (2)  ੀ a2x + b2y = c₂  ਨਾਲ ਤਲੁਨਾ ਕਰਨ ਤੇ,  
ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ : 
a₁ = 3,   b1 = 4,   c₁ = 10,     a2 = 2, b2 = -2   , c₂ = 2 
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∴    ਦ ਿੱ ਤਾ ਸਮੀਕਰਨਾਂ  ਾ ਜੋੜਾ ਸੰਿਤ ਹੈ ਅਤ ੇ ਸਮੀਕਰਣ ਜੋੜੇ  ਾ ਦਿਲਿੱ ਖਣ ਹਿੱਲ ਹੈ। 
ਦ ਿੱ ਤਾ ਹੋਇਆ ਰੇਖੀ ਸਮੀਕਰਣ ਜੋੜਾ  

3x + 4y = 10 …………………..(1) 

2x-2y = 2 ……………………..(2) 

ਸਮੀਕਰਣ (2) ਨ ੰ  ਇਸ ਤਰਹਾਂ ਦਲਦਖਆ ਜਾ ਸਕ ਾ ਹੈ, (ਸਮੀਕਰਣ (2) ਨ ੰ  2 ਨਾਲ ਭਾਿ ਕਰਨ 'ਤੇ] 

x – y = 1 ………………………..(3) 

ਸਮੀਕਰਣ (3) ਨ ੰ  3 ਨਾਲ ਿੁਣਾ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ :  

3x - 3y = 3 ………………………..(4) 

ਸਮੀਕਰਣ (4) ਨ ੰ  ਸਮੀਕਰਣ (1) ਦਿਿੱ ਚੋਂ ਘਟਾਉਣ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ  ੇਹਾਂ : 

(3x+4y) - (3x-3y) = 10-3  

3x+4y-3x + 3y = 7  

7y = 7  

y = 1  

y  ਾ ਮੁਿੱ ਲ ਸਮੀਕਰਣ (1) ਦਿਿੱ ਚ ਭਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ :   

3x +4 (1) = 10 

x = 2 

ਇਸ ਲਈ, ਲੋੜੀਂ ਾ ਹਿੱਲ x = 2 ਅਤ ੇy = 1 ਉੱਤਰ  
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3. ਜਾਂਚ ਕਰ ੋਧਕ ਧਦਿੱ ਿਾ ਸਮੀਕਰਨਾਂ ਦੇ ਜੋੜਾ   𝟓𝒙−𝟒𝒚=𝟖,   𝟕𝒙−𝟔𝒚=𝟗 ਦਾ ਧ ਲਿੱ ਖਣ ਹਿੱਲ ਹੈ, ਕੋਈ ਹਿੱਲ ਨਹੀਂ ਜਾਂ ਅਸੀਧਮਿ ਰੂਪ ਧ ਿੱ ਚ 

ਅਨੇਕ ਹਿੱਲ ਹਨ। ਜੇਕਰ ਧ ਲਿੱ ਖਣ ਹਿੱਲ ਹੈ, ਿਾਂ ਇਸਦਾ ਇਹ ਹਿੱਲ ਪਿਾ ਕਰੋ। 
ਹਿੱ ਲ :  

ਦ ਿੱ ਤਾ ਦਿਆ ਰੇਖੀ ਸਮੀਕਰਣ ਜੋੜਾ 
 5𝑥 − 4𝑦 = 8           ………………(1) 

 7𝑥 − 6𝑦 = 9  ….....………………(2) 

 

ਸਮੀਕਰਣ (1)  ੀ a1x + b1y = c1  ਅਤੇ ਸਮੀਕਰਣ (2)  ੀ a2x + b2y = c₂  ਨਾਲ ਤਲੁਨਾ ਕਰਨ ਤੇ,  
ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ : 
a₁ = 5, b1 = -4,   c₁ = 8,     a2 = 7, b2 = -6   , c₂ = 9 
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∴      ਸਮੀਕਰਣ ਜੋੜੇ  ਾ ਦਿਲਿੱ ਖਣ ਹਿੱਲ ਹੈ। 

          y  ੇ ਿੁਣਾਂਕ ਇਕਸਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਸਮੀਕਰਨ (1) 3 ਨਾਲ ਅਤੇ (2) 2 ਨਾਲ ਨ ੰ  ਿੁਣਾ ਕਰ ੇ ਹਾਂ। 
       3(5x−4y)=3(8)        ⇒15x−12y=24 ...............(3) 

        2(7x−6y)=2(9)         ⇒14x−12y=18..............(4) 

       ਸਮੀਕਰਨ (3) ਦਿਿੱ ਚੋਂ  (4) ਨ ੰ  ਘਟਾਉਣ ਨਾਲ: 

         (15x−12y)−(14x−12y)=24−18 

         15x - 14x = 6 ,       15x−14x=6,     x=6     

ਸਮੀਕਰਨ (1) ਦਿਿੱ ਚ x  ਾ ਮੁਿੱ ਲ ਭਰਨ ‘ਤੇ 

5(6)−4y=8       

         30−4y=8  ,  −4y=8−30  ,  −4y=−22 

        y = 
−22

−4
=11

2
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4. 2x + 3y = 11 ਅਿ ੇ2x−4y = −24 ਨੰੂ ਹਿੱਲ ਕਰ ੋਅਿ ੇਇਸ ਧ ਿੱ ਚ ‘m` ਦਾ ਉਹ ਮ ਿੱ ਲ ਪਿਾ ਕਰ ੋਧਜਸਦੇ ਲਈ y = mx + 3 ਹੋ ੇ । 

ਹਿੱ ਲ :  
ਦ ਿੱ ਤੀਆਂ ਿਈਆਂ ਰੇਖੀ ਸਮੀਕਰਣਾਂ 

2x + 3y = 11 ........................(1) 

2x - 4y = -24 ........................(2) 

ਸਮੀਕਰਣ (2) ਨ ੰ  2 ਨਾਲ ਭਾਿ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ:  

x - 2y = -12 

x = -12 + 2y …………………….(3) 

ਸਮੀਕਰਣ (1) ਦਿਿੱ ਚ x  ਾ ਮੁਿੱ ਲ ਭਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ :  

2 (-12+2y) + 3y = 11 

-24+4y+3y= 11  

7y = 11 +24  

7y = 35 

 y = 5 

ਸਮੀਕਰਣ (3) ਦਿਿੱ ਚ y  ਾ ਮੁਿੱ ਲ ਭਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ ।  

x = -12 + 2(5) 

x = -12 + 10 = -2 

 

ਸਮੀਕਰਣ y = mx + 3 ਦਿਿੱ ਚ x ਅਤ ੇy  ਾ ਮੁਿੱ ਲ ਭਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ  ੇਹਾਂ:  

5 = m (-2) + 3 

-2m = 5-3  

-2m = 2  

m = -1  

ਇਸ ਲਈ, x = - 2,   y = 5 ਅਤ ੇm = - 1 ਉੱਤਰ 
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5. ਦੋ ਸੰਧਖਆ ਾਂ ਦਾ ਅੰਿਰ 26 ਹੈ ਅਿੇ ਇਿੱ ਕ ਸੰਧਖਆ ਦੂਸਰੀ ਸੰਧਖਆ ਦੀ ਧਿੰਨ ਗ ਣਾ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਨੰੂ ਪਿਾ ਕਰੋ। 
ਹਿੱਲ :  

ਮੰਨ ਲਉ x ਅਤ ੇy  ੇ ਦ ਿੱ ਤੀਆ ਹੋਈਆਂ ਸੰਦਖਆਿਾਂ ਹਨ। 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਅਨੁਸਾਰ   x – y = 26 ……………..…(1) 

                      x = 3y ……………………..(2) 

ਸਮੀਕਰਣ (1) ਦਿਿੱ ਚ x  ਾ ਮੁਿੱ ਲ ਭਰਨ ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ: 

3y – y = 26 

y = 
26

2
 = 13 

ਸਮੀਕਰਣ (2) ਦਿਿੱ ਚ y  ਾ ਮੁਿੱ ਲ ਭਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ : 

 x = 3×13 = 39 

ਇਸ ਲਈ, ਲੋੜੀਂ ੀਆਂ ਸੰਦਖਆਿਾਂ 39 ਅਤ ੇ13 ਹਨ। ਉੱਤਰ 

6.ਦੋ ਸੰਪੂਰਕ ਕੋਣਾਂ ਧ ਿੱ ਚ  ਿੱ ਡਾ ਕਣੋ ਛੋਟੇ ਕੋਣ ਿੋਂ 18 ਧਡਗਰੀ  ਿੱ ਿ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਨੰੂ ਪਿਾ ਕਰ।ੋ 

ਹਿੱਲ :   ਮੰਨ ਲਉ x ਅਤ ੇy  ੋ ਸੰਪ੍ ਰਕ ਕੋਣ ਹਨ। ਮੰਨ ਲਉ x ਿਿੱ ਡਾ ਕੋਣ ਹੈ। 
 ਪ੍ਰਸ਼ਨ  ੀ ਸ਼ਰਤ ਅਨੁਸਾਰ, 

x + y = 180° …………………………(1) 

x = y + 18° …………………(2) 

ਸਮੀਕਰਣ (1) ਦਿਿੱ ਚ x  ਾ ਮੁਿੱ ਲ ਭਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ:  

y +18° + y = 180°  

2y=180°-18° 

2y = 162° 

y = 81° 

ਸਮੀਕਰਣ (1) ਦਿਿੱ ਚ y  ਾ ਮੁਿੱ ਲ ਭਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ :  

x + 81° = 180°  

x = 180°- 81° = 99°  
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7. ਇਿੱ ਕ ਧਕਰਕਟ ਟੀਮ ਦੇ ਕੋਚ ਨੇ 7 ਬਿੱ ਲੇ ਅਿ ੇ6 ਗੇਂਦਾਂ ₹ 3800 ਧ ਿੱ ਚ ਖਰੀਦੀਆਂ । ਬਾਅਦ ਧ ਿੱ ਚ ਉਸਨੇ 3 ਬਿੱ ਲੇ ਅਿ ੇ5 ਗੇਂਦਾਂ ₹ 1750 ਧ ਿੱ ਚ 

ਖਰੀਦੀਆਂ। ਇਿੱ ਕ ਬਿੱ ਲੇ ਅਿ ੇਗੇਂਦ ਦਾ ਮ ਿੱ ਲ ਪਿਾ ਕਰੋ। 
ਹਿੱ ਲ :  

ਮੰਨ ਲਉ ਇਿੱਕ ਬਿੱ ਲੇ  ਾ ਮੁਿੱ ਲ = x ਰੁ .  

ਅਤ ੇਇਿੱਕ ਿੇਂ   ਾ ਮੁਿੱ ਲ = y ਰੁ. 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ  ੀ ਸ਼ਰਤ ਅਨੁਸਾਰ  

7x + 6y = 3800 ......................(1) 

3x + 5y = 1750 ............................(2) 

ਸਮੀਕਰਣ (2) ਤੋਂ ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ  ੇਹਾਂ :  

3x = 1750 - 5y  

x = (1750 - 5y)/3 ..........................(3) 

ਸਮੀਕਰਣ (1) ਦਿਿੱ ਚ x  ਾ ਮੁਿੱ ਲ ਭਰਨ ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ: 

7(
1750−5𝑦

3
) + 6y = 3800  

12250−17𝑦

3
 = 3800 

12250 – 17y = 11400 

17y = 850 

y = 50 

ਸਮੀਕਰਣ (3) ਦਿਿੱ ਚ y  ਾ ਮੁਿੱ ਲ ਭਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ : 

x= 
1750−5×50 

3
 = 

1500

3
 = 500 

ਇਸ ਲਈ, ਹਰੇਕ ਬਿੱ ਲੇ  ਾ ਮੁਿੱ ਲ = ₹500  ਅਤ ੇਹਰੇਕ ਿੇਂ   ਾ ਮੁਿੱ ਲ = ₹50  

8. ਪੰਜ ਸਾਲ ਪਧਹਲਾਂ ਨੂਰੀ ਦੀ ਉਮਰ ਸੋਨੰੂ ਦੀ ਉਮਰ ਦਾ ਧਿੰਨ ਗ ਣਾ ਸੀ। ਦਸ ਸਾਲ ਬਾਦ ਨੂਰੀ ਦੀ ਉਮਰ ਸੋਨੰੂ ਦੀ ਉਮਰ ਦਾ ਦੋ ਗ ਣਾ ਹੋ 

ਜਾ ੇਗੀ। ਨੂਰੀ ਅਿ ੇਸੋਨੰੂ ਦੀ ਉਮਰ ਧਕੰਨੀ ਹੈ? 

ਹਿੱਲ :  
ਮੰਨ ਲਉ ਨ ਰੀ  ੀ ਿਰਤਮਾਨ ਉਮਰ = x ਸਾਲ 
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ਅਤ ੇਸੋਨ ੰ   ੀ ਿਰਤਮਾਨ ਉਮਰ = y ਸਾਲ 

ਪੰ੍ਜ ਸਾਲ ਪ੍ਦਹਲਾਂ : 

ਨ ਰੀ  ੀ ਉਮਰ = (x - 5) ਸਾਲ 

ਅਤ ੇਸੋਨ ੰ   ੀ ਉਮਰ = (y - 5) ਸਾਲ 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਦਿਿੱ ਚ ਦ ਿੱ ਤੀ ਿਈ ਸ਼ਰਤ ਅਨੁਸਾਰ ਸਾਡ ੇਕੋਲ ਹੈ: 

x – 5 = 3y – 15             

x - 3y  = - 15 + 5  

x - 3y = - 10 …………………..(1) 

 ਸ ਸਾਲ ਬਾਅ  : 

ਨ ਰੀ  ੀ ਉਮਰ = (x + 10) ਸਾਲ 

ਅਤ ੇਸੋਨ ੰ   ੀ ਉਮਰ = (y + 10) ਸਾਲ 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਦਿਿੱ ਚ ਦ ਿੱ ਤੀ ਿਈ ਸ਼ਰਤ ਅਨੁਸਾਰ ਸਾਡ ੇਕੋਲ ਹੈ :   

x + 10 = 2 (y +10)  

x + 10 = 2y + 20 

x – 2y = 10 ……………………..(2) 

ਸਮੀਕਰਣ (2) ਨ ੰ  ਸਮੀਕਰਣ (1) ਦਿਿੱ ਚੋਂ ਘਟਾਉਣ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ  ੇਹਾਂ:  

(x - 3y) - (x - 2y) = - 10 - 10  

x - 3y – x + 2y = - 20 

- y = - 20  

y = 20  

y  ਾ ਮੁਿੱ ਲ ਸਮੀਕਰਣ (1) ਦਿਿੱ ਚ ਭਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ। 

x -3 (20) = - 10  

x – 60 = - 10  
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x = - 10 + 60 = 50  

ਇਸ ਲਈ, ਨ ਰੀ  ੀ ਿਰਤਮਾਨ ਉਮਰ = x = 50 ਸਾਲ 

ਅਤ ੇਸੋਨ ੰ   ੀ ਿਰਤਮਾਨ ਉਮਰ = y = 20 ਸਾਲ ਉੱਤਰ 

9. ਦੋ ਅੰਕਾਂ ਦੀ ਸੰਧਖਆ ਦੇ ਅੰਕਾਂ ਦਾ ਜੋੜ 9 ਹੈ। ਇਸ ਸੰਧਖਆ ਦਾ 9 ਗ ਣਾ, ਸੰਧਖਆ ਦੇ ਅੰਕਾਂ ਨੰੂ ਉਲਟਾ ਕੇ ਬਣੀ ਸੰਧਖਆ ਦਾ 2 ਗ ਣਾ ਹੈ। 
ਸੰਧਖਆ ਪਿਾ ਕਰੋ। 
ਹਿੱਲ :  

ਮੰਨ ਲਉ  ੋ ਅੰਕਾਂ ਿਾਲੀ ਸੰਦਖਆ  ਾ ਇਕਾਈ ਅੰਕ = x 

ਅਤ ੇ ੋ ਅੰਕਾਂ ਿਾਲੀ ਸੰਦਖਆ  ਾ  ਹਾਈ ਅੰਕ = y 

ਸੰਦਖਆ = 10y  + x  

ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਦਿਿੱ ਚ ਦ ਿੱ ਤੀ ਿਈ ਸ਼ਰਤ ਅਨੁਸਾਰ ਸਾਡ ੇਕੋਲ ਹੈ: 

x + y = 9 ………………….(1) 

ਅੰਕਾਂ ਨ ੰ  ਉਲਟਾ ਕੇ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਸੰਦਖਆ = 10x + y 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਦਿਿੱ ਚ ਦ ਿੱ ਤੀ ਿਈ ਸ਼ਰਤ ਅਨੁਸਾਰ ਸਾਡ ੇਕੋਲ ਹੈ :  

9 (10y + x) = 2 (10x + y) 

90y + 9x = 20x + 2y  

90y + 9x - 20x - 2y = 0  

- 11x  + 88y = 0  

11 ਨਾਲ ਭਾਿ ਕਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ  ੇਹਾਂ : 

- x + 8y = 0 …………………(2) 

ਸਮੀਕਰਣ (1) ਅਤ ੇ(2) ਨ ੰ  ਜੋੜਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ  ੇਹਾਂ:  

( x + y ) + ( - x + 8y ) = 9+0  

x + y – x + 8y = 9  

9y = 9 

y=1  
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y  ਾ ਮੁਿੱ ਲ ਸਮੀਕਰਣ (1) ਦਿਿੱ ਚ ਭਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ :  

x + 1 = 9 

x = 9 – 1 = 8 

ਇਸ ਲਈ, ਲੋੜੀਂ ੀ ਸੰਦਖਆ = 10y + x = 10 (1) + 8 = 10 + 8 = 18 ਉੱਤਰ 

10. ਜੇਕਰ ਅਸੀਂ ਅੰਸ਼ ਧ ਿੱ ਚ 1 ਜੜੋ ਦਈਏ ਅਿ ੇਹਰ ਧ ਿੱ ਚੋਂ 1 ਘਟਾ ਦਈਏ ਿਾਂ ਧ ੰਨ 1 ਧ ਿੱ ਚ ਬਦਲ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਧਸਰਫ਼ ਹਰ ਧ ਿੱ ਚ 1 ਜੋੜ 

ਦੇਈਏ ਿਾਂ ਇਹ 
𝟏

𝟐
 ਬਣ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਧ ੰਨ ਪਿਾ ਕਰੋ। 

ਹਿੱਲ :  
ਮੰਨ ਲਉ ਦ ਿੱ ਤੀ ਹੋਈ ਦਭੰਨ = 

𝑥

𝑌𝑦
 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਦਿਿੱ ਚ ਦ ਿੱ ਤੀ ਿਈ ਸ਼ਰਤ ਅਨੁਸਾਰ ਸਾਡ ੇਕੋਲ ਹੈ : 

𝑥+1

𝑦−1
 = 1 

x + 1 = y - 1 

x – y = - 1 - 1 

x – y = - 2 ………………….(1) 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ  ੀ   ਸਰੀ ਸ਼ਰਤ ਅਨੁਸਾਰ, 

𝑥

𝑦+1
 = 

1

2
 

2x – y =1 …………………………..(2) 

ਸਮੀਕਰਣ (2) ਨ ੰ  ਸਮੀਕਰਣ (1) ਦਿਿੱ ਚੋਂ ਘਟਾਉਣ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ  ੇਹਾਂ:  

(x - y) -  (2x - y) = - 2 – 1   

x – y - 2x + y = - 3  

x = 3 

x  ਾ ਮੁਿੱ ਲ ਸਮੀਕਰਣ (1) ਦਿਿੱ ਚ ਭਰਨ 'ਤੇ, ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਕਰ ੇ ਹਾਂ :  

3 – y = - 2  

3 + 2 = y  

y = 5                            ਇਸ ਲਈ ਲੋੜੀਂ ੀ ਦਭੰਨ 
3

5 
 ਉੱਤਰ 


